

责编:刘静涛 美编:黄山敏 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

编者按:在市委、市政府的重视和推动下,昭阳区在儿童福利领域积极探索创新举措,通过整合教育资源,显著提升了孤弃儿童 帮扶实效。昭通正道高级中学与福利院深度协作,免费接收28个孩子入学(小学15人、初中9人、高中4人),解决了孩子们的学业与 心理发展难题,助力孤弃儿童健康成长。本版重点关注这些孩子的学习和生活,展示他们在集体生活中的蜕变与成长,折射社会的 温度。

让"一老一小"的幸福之花绚烂绽放

在乌蒙山区的昭通,"一老一小"始 终是党委、政府重点关注的民生议题。 昭通市将"一老一小"群体的民生需求 作为重点推进方向,通过具体措施和创 新探索,逐步构建起具有地方特色的保 障体系,特别是在留守儿童关爱方面形 成了可供参考的经验模式。

制度创新是昭通"一老一小"工作 的坚实根基。昭通将"一老一小"工作 纳入全市重点民生工程,构建起完善的 工作格局。特别是针对留守儿童推行 的"四全六有"管护模式,精准定位问 题,全方位保障留守儿童的成长需求。 这体现了昭通市委、市政府对民生的深 刻洞察与积极作为,从顶层设计入手, 为"一老一小"的幸福生活奠定制度基 础。从实际效果来看,这种模式确实让 群众感受到了政府工作的温度,减少了

家庭的后顾之忧。

服务升级让"一老一小"的关爱更 有温度。通过构建养老服务体系,让老 年人在熟悉的环境中实现老有所养;暑 期集中托管服务,为留守儿童的假期增 添了温暖与知识。这些工作本质上不 仅仅表现为增加社区活动场所类硬件 的投入,更体现出对特殊群体的重视程 度。特别是通过定期家访、节日慰问等 细节服务,让每个需要关怀的家庭都能 感受到温暖,也是基层治理水平提升的 重要表现。

产业赋能是破解留守困局的关键 举措。昭通通过培育特色产业吸引外 出务工人员返乡就业创业,这种从根源 上减少留守现象的策略具有长远意 义。通过实施群众增收三年行动、建设 产业园区、开展职业教育等措施,既能 让群众在"家门口"获得稳定的收入,又 能保持家庭结构的完整。这种将就业 机会与家庭需求相结合的模式,为改善 "一老一小"生存质量提供了坚实基础。

社会协同凝聚起强大的关爱合 力。众多社会组织和志愿者的参与,让 关爱"一老一小"成为全社会的共同行 动。社区社会组织孵化基地培育出的 众多服务品牌,实现了将关怀服务直接 输送到"一老一小"身边。这不仅印证 了社会力量的重要支撑作用,同时也反 映出了社会事业取得的进展。通过系 统整合各类社会资源,昭通成功将"一 老一小"民生工程变为全民可参与的温 暖事业。

党委、政府和社会力量的"补位", 必将解决家庭管护"缺位"问题,让幸福 之花在乌蒙大地绽放得更加绚烂。

院

校

携

手



正道高级中学校园正大门。



正道高级中学体育馆

晨曦中的蜕变-

两位少女的追梦之路

记者周燕

清晨6:30,闹钟准时响起。小文利落 地翻身起床,简单洗漱后,迎着初升的朝 阳走向食堂。6:50,她已端坐在明亮的教 室里,开始了新一天的学习。初夏的晨风 带着草木的清香,晨光温柔地抚过她的面 庞,映照出她眼中闪烁的希望。

17岁的小文来自昭阳区福利院,如今 是正道中学高二年级的学生。2024年8 月,一场特别的会议改变了她的命运-昭阳区教体局、民政局、福利院与昭通正道 中学共同协商,决定整合资源集中安置福 利院孩子入学。同年9月,小文作为首批 受益者,踏入了这所承诺免除学费的学校。

每周三下午的社团活动是小文最期 待的时刻。在昭阳区三中读初中时,一次 "五四"青年节的舞蹈表演唤醒了她对艺 术的热情。如今在高中,她活跃在舞蹈社 团,民族舞、街舞、爵士舞都学得有模有 样。舞蹈室里,音乐响起,小文站在镜子 前,专注地跟着老师练习街舞动作,汗水 浸湿了她的刘海,但她眼中的神采比任何 时候都要明亮。"舞蹈不仅是艺术,更是释 放压力的良方。"谈及爱好,小文眼中闪烁 着光芒。

"现在的小文和以前相比简直判若 两人。"班主任戈立文欣慰地说。从最初 的畏缩到如今的自信开朗,这其中凝聚 着老师们的用心良苦。戈立文特别注重 平等对待每一个学生,平时在班级上从 未特殊对待过小文,让她感到和其他孩 子是一样的,从而走出自卑的茧房,课后 又细致关怀:"饭卡充值了吗?""周末回 福利院开心吗?"这些温暖的询问,让小 文逐渐卸下心防。

"我喜欢海洋、喜欢中医,希望通过自 己的努力,能选择报考相关大学和专业就 读。"小文对未来有明确的目标。

与小文一同入学的还有她的好友小 路。这对闺蜜都选择了"历政地"科目组 合,在这所美丽的校园里并肩奋斗。小路 的进步尤为显著,学习成绩的提升幅度很

大。小路刚到班级时,王体金老师就安排 了一名性格开朗、学习成绩好的同学成为 小路的同桌,并提醒宿舍长、小组长尽快 帮助小路熟悉班级、学校的具体情况,以 便她尽快适应新环境。日常发现小路情 绪低落,班主任王体金就第一时间单独与 她交流。老师的关心,终于让小路打开心 扉愿意交流,老师也帮助她梳理、解决了 学习困难和心理问题。"每个孩子都是一 朵特别的花,只是开放的时间不同。小路 现在变得更加开朗,主动参与课堂讨论和 集体活动。"王体金说。通过安排优秀同 桌、组织舍友主动交往,小路快速融入新

"法律社团的案例教学太有趣了!"每 周的社团活动让小路找到了兴趣所在。 律师导师的生动讲解,使晦涩的法律条文 变得鲜活易懂。"我觉得很好理解,老师用 案例解析,对我来说很容易记忆。"小路自 信地说。

周一到周六的校园生活丰富多彩,周 日返回福利院的团聚时光同样温馨。"我 们感受到了老师和叔叔、阿姨们无微不至 的关心,同学们也特别友好。"两个孩子异 口同声地说。种植果蔬、树叶标本制作、 篮球友谊赛……这些精心设计的活动让 她们感受到了集体的温暖。

小文、小路的饭卡上,每月都由福利 院充值1000元,保障孩子们日常的生 活。"我们践行'完整每一个生命,成全每 一种可能'的教育理念。"昭通正道中学执 行校长陈煜辉介绍,学校不仅免除学费, 更建立了全方位关怀体系,在教室、在操 场、在宿舍、在食堂,每一个空间都有值班 老师,学生们任何时候、任何地点都能找 到老师解决各种问题。

在这个充满爱心的大家庭里,小文和 小路正书写着属于自己的成长故事。从 福利院到校园,从自卑怯懦到自信开朗, 她们用行动证明,只要有合适的土壤,每 一粒种子都能绽放独特的光彩。

15个福利院孩子的小学寄宿生活

融入集体的感觉很美好

记者刘静涛

"在日常的学习和生活中,我们对每 一位同学都给予无差别的关爱,15个孩子 在我校已完全融入集体生活,性格也都开 朗活泼。"昭通正道小学校长说道。2024 年9月,正道小学免费接收了昭阳区福利 院的15名适龄儿童,让他们到校接受小学 寄宿制教育。经过半年多的集体学习与 生活,这些孩子已经完全融入了这个温暖 的大家庭。

"特别的奖励给他"

"每周孩子们回到学校时,家长都会 为他们准备丰富的零食,我注意到小勇羡 慕的目光。小勇自小在福利院长大,因唇 部发育缺陷被遗弃,虽然做过手术修复, 但说话仍比较困难。我每周会带一些零 食,是专门买给小勇的。我告诉他,只要 他勇敢发言,积极跟同学交流,就会得到 奖励。经过频繁鼓励,小勇越来越自信, 发言更积极,也会经常跟我和其他同学分 享心情,慢慢走出了封闭的小世界,融入 了学校大家庭。"三年级(2)班班主任李老 师说道

小勇刚进班级时,他的胆怯给李老师 留下了深刻的印象。福利院的老师告诉 李老师,因为发音微弱,小勇平时基本不 说话。这让李老师犯了难,"我很高兴小 勇能来我们班,因为以前我也会去福利院 关爱孩子们,现在小勇就在自己班里,这 既是一种缘分,也能让我实现心愿。但要 真正照顾好小勇,我觉得难度很大。"李老

在平时的学习和生活中,李老师格 外关注小勇,有时候还会带着他参加一 些私人聚会,或者精心策划活动,让小勇 和其他孩子多接触。慢慢地,小勇变得 开朗起来。看到小勇的进步,李老师感 到特别欣慰。

"我很喜爱她"

一(1)班7岁的小静同学很漂亮,有 着大大的眼睛,性格开朗,也很黏人,是 个人见人爱的小朋友。但是,宿舍的生活 老师何老师最近比较担忧,她说:"虽然 小静已经去福利院的医院住了一个星期, 病情得到了控制,但她夜里还是咳嗽,我 很心疼。

何老师具体负责小静所在宿舍及另 外一个宿舍孩子们的生活起居,包括叫起 床、指导整理床铺、打扫卫生等工作。她 总是尽心竭力地照顾孩子们,像妈妈一样

关心他们的课余生活。她注意到小静夜 里老是咳嗽,就每天都给她喂药、量体 温。小静小时候因为食管和气管相连做 过手术,所以只要受到一点病毒感染,就 会引发她长时间的咳嗽。

何老师及时向教学老师反映情况,并 联系福利院的工作人员将小静送去医 院。这不,小静回来后,医院给她开了很 多药,何老师每天都按时照顾小静吃药, "这个孩子性格开朗,我很喜爱她。平时 她穿的、用的,我都留心观察着,缺什么我 就给她带什么。"一旁的小静这时插话说: "这双皮鞋是何老师送给我的。"她跷起双 脚,向记者展示着脚上那双带有漂亮蝴蝶 结的小皮鞋。"我会努力多照顾她,让她尽 快好起来。"何老师说。

"我长大了想当警察"

五(4)班的小坤同学脸上总是带着笑 容,但是他听不大清楚记者的问话,总是 要刘老师代为转达。记者注意到,刘老师 在和小坤说话时,唇形比较夸张,而且总 是认真地与小坤对视。刘老师解释道: "小坤听力不好,但通过唇形辅助和眼神 对视,我们可以顺畅地交流。"刘老师解

在与小坤的交流中得知,他有一位警 察爸爸,对方曾经领养他并把他抚养到了 4岁.后来因为种种原因,对方又把他送回 了福利院。"我爸爸经常来看我,有时还会 带我回家,我很爱他。"小坤说,"我长大了 也要当一名警察,像我爸爸一样。"

福利院的老师问小坤:"你假期要去 哪里玩?"小坤开心地说:"我最喜欢上语 文课,因为刘老师经常给我看课外书。刘 老师说,他回家的时候要带我一起回去。 刘老师是从云天化中学调到正道小学的, 家住水富。他最近准备回家,打算把小坤 带回去,让他和自己的孩子们一起玩耍。

在正道小学,记者接触到的孩子们都 很开朗。四(1)班的小黄同学跟记者分享 了他最开心的事,就是和福利院一起来读 书的小兵同学玩耍。他说:"我们经常在 一起玩,感情很好。小兵的学习成绩不太 好,不管是在学校还是在福利院,我都会 辅导他。"

"孩子们进入正道小学读书以后,变 化很大,在生活习惯和社交技能方面提升 很快。我们很感谢正道小学免费提供全 寄宿学习的条件,让孩子们得到了更好的 照顾和更多的关爱。"昭阳区福利院工作 人员王爸爸由衷地说道。



正道高级中学校园全景

十四岁的他们,在爱里放飞梦想

在我们身边,有这样一群特殊的孩 子,他们没有父母的陪伴,在福利院成 长。在社会各界的关爱与帮助下,他们勇 敢地踏上了求学之路。

2024年9月,昭阳区儿童福利院的28 名孩子进入昭通正道高级中学学习,其中 9人就读于初中。经过一个学期的校园生 活,这些孩子不仅交到了朋友、性格变得 开朗,成绩也有了显著提升。不到一年时 间,他们为何有如此大的转变? 3名初一 新生的成长故事给出了答案。

14岁的娜娜是个阳光开朗的女孩,有 着一头乌黑的短发和一双明亮的大眼睛, 整个人显得格外精神。她那灿烂的笑容 里透着自信与乐观。"我们第一次见面时, 她笑得很开心,跟其他孩子不太一样。她 紧紧地牵着我的手,让我觉得她很依赖 我,很信任我。"初次见面,开朗的娜娜就 给班主任李老师留下了深刻印象。不出 所料,性格外向的娜娜很快就融入了班集 体,不仅担任语文小组长、信息技术委员、 宿舍长,本学期还主动申请担任班级卫生 委员。在李老师眼中,娜娜非常注重细 节,做事很细心,只要布置给她的任务,她 都会很认真地完成。"可以发挥自己的长 处,我乐在其中!"娜娜笑着说。

爱好广泛的娜娜入学后,积极参加了 茶艺社、民族舞社、瑜伽社等多个社团。 不过,在众多兴趣爱好里,她最钟爱的还 是舞蹈。"小学时,看到同学在舞台上翩翩 起舞,那一刻,我便在心里种下了一颗成

为舞蹈家的种子。"谈起梦想,娜娜的脸上 流露出几分羞涩,但她的眼神中却闪烁着 坚定的光芒。学校举办活动,她主动争取 表演机会。舞台上,她身着汉服表演传统 舞蹈,精彩的演出收获了阵阵掌声。在老 师的鼓励、支持下,娜娜越发自信,她的乐 观开朗也感染着身边的同学。交谈时,记 者能深切地感受到她对校园生活的热爱, 而她也用"硕果累累"概括了过去这段充 实的校园时光。

与活泼开朗的娜娜不同,小义是个内 向的男孩。"我们第一次见面时,他一直躲 在工作人员身后,不主动说话,问一句回 答一句。"小义的班主任徐老师回忆道。

年幼的小义遭遇生活变故,父亲去世 后,母亲离家未归,姐弟俩只好进入福利 院生活。了解到小义的情况后,徐老师给 予了他更多的呵护和关爱,不仅为他购置 学习和生活用品,还时常找他谈心,密切 关注他的生活和学习情况。在相处中,徐 老师发现小义因基础薄弱,学习英语十分 吃力。于是,她从最基础的26个字母教 起,利用课余时间耐心讲解,直至小义完 全掌握。课堂上,徐老师也经常鼓励他积 极发言,培养他的自信心。在老师的悉心 帮助下,小义的成绩稳步提升,一直保持 在班级中上水平。

如今的小义,不仅学习成绩显著进 步,性格也越来越活泼开朗。当问到他的 理想时,他回答说:"我现在的目标就是好 好学习,考上高中。"在他看来,这是迈向

梦想的第一步。

对于这群福利院的孩子而言,踏入校 园后,老师便成了他们的依靠。老师不仅 给他们传授知识,更在人生道路上为他们 指引方向。

刚入学时,小峰很少主动与同学交 流。班主任宋老师为了帮助他尽快融入 班集体,经常到宿舍找他谈心。当他遇到 生活难题、学习困惑时,宋老师会及时伸 出援手,给他添置笔记本等学习用品,不 厌其烦地讲解知识。每逢假期,宋老师还 会前往福利院看望他。平日里,宋老师也 会特意陪小峰吃饭,聊聊校园趣事,给予 他陪伴与关怀。

在宋老师无微不至的关心下,小峰逐 渐敞开心扉。他开始积极参加班级活动, 还加入了排球社。更令人欣喜的是,在宋 老师的耐心教导下,小峰的学习成绩也在 稳步上升。曾经那个内向羞涩的男孩,正 在温暖与善意的滋养下,绽放出属于自己

的光芒 没有父母的陪伴和教导,福利院的 孩子们在求学路上或许比其他孩子走得 更艰难。但凭借自身的努力和社会各界 的关爱,他们不断克服困难,向着梦想奋 力前行。从他们身上,我们看到了爱与 温暖的力量。相信在不久的未来,这些 孩子一定能用知识书写出属于自己的精

(本版图片由昭通正道高级中学提供)

彩人生。